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2018 北京市东城区高二（下）期末

物 理

本试卷共 100 分，考试时长 100 分钟。

一、单选题（每题 3分，共 51 分）

1．我国已开展空气中 PM2．5 浓度的监测工作，PM2．5 是指空气中直径小于 2．5微米的悬浮颗粒物，可在显微

镜下观察到，它漂浮在空中做无规则运动，很难自然沉降到地面，吸入后会进入血液对人体形成危害。矿物燃料

燃烧时废弃物的排放是形成 PM2．5 的主要原因，下列关于 PM2.5 的说法中正确的是

A．PM2.5 在空气中的运动属于分子热运动

B．PM2.5 的无规则运动说明了空气分子做分子热运动

C．PM2.5 的质量越大，其无规则运动越剧烈

D．温度越低，PM2．5 的无规则运动越剧烈

2．一定质量的 0℃的水在凝固成 0℃的冰的过程中，体积变大，它内能的变化是

A．分子平均动能不变，分子势能减少

B．分子平均动能减少，分子势能增加

C．分子平均动能不变，分子势能增加

D．分子平均动能增加，分子势能减少

3．已知铜的摩尔质量为 M（kg／mol），铜的密度为 ）（ 3/mkg ，阿伏加德罗常数为 )( 1molN A 。下列判断正

确的是

A．1kg 铜所含的原子数为 
M
N A

B．1 个铜原子的质量为 )(kg
N
M

A

C．
31m 铜所含的原子数为


ANM 

D．1kg 铜的体积为 )( 3m
N
M

A
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4．关于做简谐运动的物体，下列说法正确的是

A．在平衡位置所受的合外力一定为零

B．在平衡位置时势能一定为零

C．做简谐运动的振子每次经过同一位置时，一定具有相同的速度

D．做简谐运动的振子每次经过同一位置时，一定具有相同的动能

5．如图甲所示，弹簧振子以 O 点为平衡位置，在 A、B两点之间做简谐运动。取向右为正方向，振子的位移 x

随时间 t 的变化情况如图乙所示，下列说法正确的是

A．t=0.8s 时，振子的速度方向向左

B．t=0.2s 时，振子在 O点右侧 6cm 处

C．t=0.4s 和 t=1.2s 时，振子的加速度完全相同

D．t=0.4s 到 t=0.8s 的时间内，振子的速度逐渐减小

6．在双缝干涉实验中，屏上出现了明暗相间的条纹，则

A．中间条纹间距较两侧更宽

B．不同色光形成的条纹完全重合

C．双缝间距离越大条纹间距离也越大

D．遮住一条缝后屏上仍有明暗相间的条纹

7．某复色光由空气斜射入某介质中后分解为 a、b两束单色光，如图所示。以下说法正确的是

A．a 光的频率比 b 光小
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B．a 光在该介质中的传播速度比 b光大

C．光由介质射入空气时，a 光的全反射临界角比 b 光小

D．a、b 分别通过同一双缝干涉实验装置，a 光的干涉条纹间距较大

8．如图所示，在空气中，一束单色光由两面平行的玻璃板的 a 表面射入，从 b 表面射出，则以下说法中正确的

是

A．出射光线不一定与入射光线平行

B．随着 角的增大，光可能在 a 表面发生全反射

C．随着 角的增大，光可能在 b 表面发生全反射（  90 ）

D．无论如何改变 角，光线从 a 表面射入，不可能在 b 表面发生全反射

9．下面关于光的偏振现象的应用正确的是

A．立体电影利用了光的干涉现象

B．为了增加光的透射率照相机镜头表面的镀膜是利用了光的偏振现象

C．茶色眼镜利用了光的偏振现象

D．拍摄日落时水面下的景物时，在照相机镜头前装一个偏振片可减弱水面反射光的影响

10．下面是历史上的几个著名实验的装置图，其中发现电子的装置是

A．汤姆孙的气体放电管 B．利用晶体做电子束衍射实验
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C． 粒子散射实验装置 D．观察光电效应

11．据新华社报道，由我国自行设计、研制的世界第一套全超导核聚变实验装置（又称“人造太阳”）已完成

了首次工程调试。下列关于“人造太阳”的说法正确的是

A．“人造太阳”的核反应方程是 HOHeN 1
1

17
8

4
2

14
7 

B．“人造太阳”的核反应方程是 nKrBanU 1
0

92
36

141
56

1
0

235
92 3

C．“人造太阳”释放的能量大小的计算公式是
2mcE 

D．“人造太阳”核能大小的计算公式是
2

2
1mcE 

12．在轧制钢板时需要动态地监测钢板厚度，其检测装置由放射源、探测器等构成，放射源中装有放射性物质

如图所示。该装置中探测器接收到的是

A．X 射线 B． 射线 C．  射线 D． 射线

13．如图所示是某种正弦式交变电压的波形图，由图可确定该电压的

A．周期是 0.01s B．最大值是 311 V

C．有效值是 311 V D．表达式为 tVu 100sin220
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14．汽油机做功冲程开始时，汽缸中的汽油、空气混合气要靠火花塞点燃，但是汽车蓄电池的电压只有 12V，不

能在火花塞中产生火花，为此设计了如图所示的点火装置，这个装置的核心是一个变压器，它的原线圈通过开关

连到蓄电池上，副线圈接到火花塞的两端，开关由机械进行自动控制，做功冲程开始时，开关由闭合变为断开，

这样就能在火花塞中产生火花了，下列说法中正确的是

A．该设计方案不可行，因为蓄电池提供的是直流电，变压器不能改变直流电压

B．该设计方案可行，因为变压器能将直流电改变为交变电流

C．该设计方案可行，因为开关断开时，通过变压器原线圈的电流会发生变化，可以通过变压器发生互感现象

D．该变压器可以是升压变压器，也可以是降压变压器

15．电吉他中电拾音器的基本结构如图所示，磁体附近的金属弦被磁化，因此弦振动时，在线圈中产生感应电

流，电流经电路放大后传送到音箱发出声音。下列说法中不正确．．．的是

A．选用铜质弦，电吉他仍能正常工作

B．取走磁体，电吉他将不能正常工作

C．增加线圈匝数可以增大线圈中的感应电动势

D．弦振动过程中，线圈中的电流方向不断变化

16．如图所示，光滑固定金属导轨 M、N 水平放置，两根导体棒 P、Q平行放于导轨上，形成一个闭合回路。当

一条形磁铁从高处下落接近回路的过程中，下列说法正确的是
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A．P、Q 将保持不动

B．P、Q 将相互远离

C．磁铁的加速度小于 g

D．磁铁的加速度仍为 g

17．在竖直向上的匀强磁场中，水平放置一个不变形的单匝金属圆形线圈，线圈所围的面积为 0.1
2m ，线圈电

阻为 1 。规定线圈中感应电流 I 的正方向从上往下看是顺时针方向，如图甲所示。磁场的磁感应强度 B 随时间 t

的变化规律如图乙所示。则以下说法正确的是

A．在时间 0-5s 内，I 的最大值为 0.1A

B．在第 1s 末，I 的方向为逆时针

C．前 2s 内，通过线圈某截面的总电荷量为 0.01C

D．第 3s 内，线圈的发热功率最大

二、实验题（每题 6分，共 18 分）

18．做简谐运动的单摆，摆球质量不变，摆线与竖直方向所成的最大夹角不变，其周期随摆长的增大而

__________，其振幅随摆长的增大而________。（选填“增大”、“减小”或“不变”）。若某同学测得摆长为 L

的单摆 n 次全振动的时间 t，由此可计算出当地的重力加速度 g=_________。

19．“测定玻璃的折射率”实验中，如图所示是在纸上留下的实验痕迹，其中直线 a、 'a 是描在纸上的玻璃砖

的两个边。



7 / 12

（1）在玻璃砖的一侧竖直插两枚大头针 A、B，在另一侧再竖直插两枚大头针 C、D。在插入第四枚大头针 D

时，要使它挡住_________。

（2）某同学根据
2

1

L
Ln  计算玻璃的折射率。请在图括号内标出要测的物理量 1L 、 2L 。

20．深沉的夜色中，在大海上航行的船舶依靠航标灯指引航道，如图所示是一个航标灯自动控制电路的示意图。

电路中的光电管阴极 K 涂有可发生光电效应的金属。下表反映的是各种金属发生光电效应的极限频率和极限波长，

又知可见光的波长在 400~770nm（ mnm 9101  ）。

各种金属发生光电效应的极限频率和极限波长：

金属 铯 锌 银 铂

极限频率（Hz） 1410545.4  1410065.8  1510153.1  1510529.1 

极限波长

（ m ）

6600.0 3720.0 2600.0 0.1962

根据上图和所给出的数据，你认为：

（1）光电管阴极 K 上应涂有金属________。

（2）控制电路中的开关 S 应和__________（选填“a”和“b”）接触。
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（3）工人在锻压机、冲床、钻床等机器上劳动时，稍有不慎就会把手压在里面，造成工伤事故。如果将上述

控制电路中的电灯换成驱动这些机器工作的电机，这时电路中开关 S 应和________接触，这样，当工人不慎将手

伸入危险区域时，由于遮住了光线，光控继电器衔铁立即动作，使机床停止工作，避免事故发生。

三、计算题（共 31 分）

21．（6分）光从某种介质射入空气，入射角为 30 ，反射光线与折射光线恰好垂直。

（1）请画出光路图；

（2）求出这种介质的折射率。

22．（6分）某色光在真空中的波长为 m6.0 ，某介质对这种色光的折射率为 1.5，求：

（1）该色光在此介质中的传播速度；

（2）该色光光子的能量为多少焦耳?（ sJh  341063.6 ， smc /100.3 8 要求保留两位有效数字）

23．（6分）某同学在做“用双缝干涉测光的波长”实验时，第一次分划板中心刻度线对齐 A 条纹中心时（如图

甲所示），游标卡尺的示数如图丙所示。第二次分划板中心刻度线对齐 B 条纹中心线时（如图乙），游标卡尺的

示数如图丁所示，A与 B间有 4 条条纹，已知双缝间距为 0.5mm，从双缝到屏的距离为 1m，求：

（1）图丙中游标卡尺的示数为多少毫米?

（2）图丁中游标卡尺的示数为多少毫米?

（3）所测光波的波长为多少米?（保留两位有效数字）
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24．（6分）图甲所示为一列简谐横波在某一时刻的波形图，图乙所示为介质中 x=2m 处的质点 P以此时刻为计

时起点的振动图像。

问：（1）这列波的传播方向?

（2）这列波的传播速度是多少?

（3）经过 0.35s，质点 P 的位置?

25.（7 分）如图甲所示是某同学设计的一种振动发电装置的示意图，它的结构是一个套在辐向形永久磁铁槽中

的半径为 r=0.10m、匝数 n=20 匝的线圈，磁场的磁感线均沿半径方向均匀分布（其右视图如图乙所示）。在线圈

所在位置磁感应强度 B 的大小均为 TB

20.0

 ，线圈的电阻为  50.01R ，它的引出线接有  5.92R 的小电珠

L。外力推动线圈框架的 P 端，使线圈沿轴线做往复运动，便有电流通过小电珠。当线圈运动速度 v 随时间 t 变化

的规律如图丙所示时（摩擦等损耗不计）。求：

（1）小电珠中电流的峰值；

（2）电压表的示数；

（3）t=0.01s 时外力 F 的大小；

（4）在不改变发电装置结构的条件下，要使小灯泡的功率提高，可采取什么办法?（至少说出两种方法）
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2018 北京市东城区高二（下）期末物理参考答案

一、单选题（每题 3分，共 51 分）

1. B 2. A 3. B 4. D 5. A 6. D

7. C 8. D 9. D 10. A 11. C 12. D

13. B 14. C 15. A 16. C 17. C

二、实验题（每题 6分，共 18 分）

18. 增大 增大 2

224
t

Ln

19. 【解析】插在 D 点的大头针必须挡住 C 及 A、B 的像；这样才能保证沿 A、B 的光线经过 C、D；作出光路图，

以入射点 O为圆心作半径为 r的圆。由公式：
2

1

2

1

sin
sin

L
L

r
L
r
L

r
in  ；如图所示。

【答案】（1）C及 A、B的像（2）见解析图

20. （1）铯（2）b（3）a

【解析】①依题意知，可见光的波长范围为

m99 10770~10400   。

而金属铯的波长为 mm 96 10660106600.0   ，因此，光电管阴极 K 上应涂金属铯。

（2）深沉的夜色中，线圈中无电流，衔铁与 b 接触，船舶依靠航标灯指引航道，所以控制电路中的开关 S 应

和 b 接触。

（3）若将上述控制电路中的电灯换成电机，在手遮住光线之前，电机应是正常工作的，此时衔铁与 a 接触，

所以电路中的开关 S应和 a 接触。
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三、计算题（共 31 分）

21. （6 分）【解析】

 30i

 30' iOCN




30
60

BOD
COD

 60r

732.1
30sin
60sin





n

22. （6 分）【解析】

（1） )/(100.2 8 sm
n
cv 

（2） JchhvE 19103.3 


23．（6分）【解析】

题图丙游标卡尺的示数为 11.6mm，题图丁游标卡尺的示数为 16.6mm。两示数的差为 5 条条纹中心间距离，则

相邻两条纹间距为 mmx 0.1 ，又 
d
lx  ，则可求出 m7100.5  。

【答案】11.6mm 16.6mm m7100.5 

24．（6分）【解析】

（1）这列波的传播方向沿 x 轴的正方向

（2）这列波的传播速度是 20m／s
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（3）经过 0.35s，质点 P到达波峰

25．（7分）【解析】

（1）由题意及法拉第电磁感应定律知道，由于线圈在磁场中做往复运动，产生的感应电动势的大小符合正弦

曲线变化规律，线圈中的感应电动势的峰值为 mm rvnBnBlvE 2 ，电路总电阻为 21 RR  ，那么小灯泡中电流

的峰值为

AA
RR
rvnBI m

m 16.0
)5.05.9(

21.022.0202

21













（2）电压表示数为有效值 VVVRI
U

U m
m 07.1276.05.916.0

2
2

2
2

2 2 

（3）当 st 01.0 也就是
4
T

时，外力 F 的大小为 Nv
RR
rBnrInBF mm 128.042
21

2222







（4）提高 mv 、用变压器。

【答案】（1）0.16A（2）1.07V（3）0.128N

（4）提高 mv 、用变压器


